



违背不盈不亏原则 交强险定价过高?

交强险实施1年不到,争议声一直不断。近日,一场由律师发起的全国范围内征集交强险定价听证委托书的活动再次把交强险推上了风口浪尖。是否听证,成为摆在交强险面前的岔路口。而对交强险价格是否过高以及定价机制的质疑,也让投保人分外关注。

《钱沿周刊》请来保险方面的专家,为您分析其中的问题。

主持人:金苹苹 地点:中国证券网: <http://www.cnstock.com>

嘉宾:华东政法学院保险法教授 祁群

北京市中高盛律师事务所律师 李滨

时间:2007年4月19日

交强险价格是否合理?

游客 2334: 我想请教一下,现在交强险的赔付率大概是多少?按照这个比率来计算的话,交强险大概卖多少合适?

李滨: 目前交强险的有关数据保监会还没有公布,但有关报道称,赔付率还不到20%。原则上,交强险的费率按照“不盈不亏”的原则确定,每年看保险公司的经营情况而定,决定下一年的费率的涨跌。欲了解交强险的成本,还需保监会公布有关数据,但是这方面数据保监会尚未公布,我个人认为,现行交强险的费率过高,价格并不合理,原因就在于我个人认为,机动车之间无责赔付是没有法律依据的。

游客 2689: 那么现在的交强险的价格是否合理呢?

祁群: 交强险的费率按照交强险条例的规定应当事先召开听证会,因为交强险是公益责任保险,不能由几家商业保险公司说了算。交强险的费率究竟是高还是低,实践是检验真理的标准,既然《中国保险报》报道说自去年7月1日以来,保费收入约400多亿元,理

赔才250多亿元,这说明保险费率确实过高了,不符合《交强险条例》的“不盈不亏”原则。

游客 3486: 交强险的费率大概是哪几块组成的?如果我们要大概地计算一下保险公司的成本,该怎么算啊?

李滨: 根据保险产品的价格确定的一般理论,交强险的价格应该由纯粹的风险责任成本和保险公司的经营费用两部分构成,正如我之前提到的,要了解交强险的成本,还需要保监会公布有关的数据。此外,交强险的成本与年交通事故的发生率、每次事故的损失程度、人身损害的赔偿标准以及保险公司的人力成本、事故查勘支出等有关。因此每个车主的实际情况也有不同。

无责赔付如何理解?

游客 8952: 交强险里的无责赔付是什么意思?为什么没有责任的车主也要付钱呢?

祁群: 现行的法律规定交通事故的赔偿实行无过错责任制,也就是说交通事故开车人或者车主如果没有责任但事故造成他人伤害和财产损失的车主或开车人也要按一定比例赔偿,这样的话对受害者利益有一定的保障。可是原来商

业第三者责任险对无责任被保险人的交通事故损失不承担赔偿责任,于是这次《道路交通安全法》就规定要实行交强险,用强制保险方法来保障受害者的利益,同时也减轻国家民政部门的经济负担。

游客 3126: 无责赔付难以理解、交强险费率过高、保障过低是交强险几个比较突出的问题,请问有什么办法可以解决呢?

祁群: 关于保障过低的问题,我的观点是:一方面交强险应当在不增加保险费率的前提下大大提高保额。其次,应当加快建立社会无责任赔偿基金,对重大交通事故的受害者超额赔偿金由该基金来承担,不能想象有了交强险什么问题都能解决了。至于交强险的费率是否过高的问题,我的观点是交强险在设计的时候,风险被保险公司夸大了。保险公司以保险责任面扩大到无责赔付为由,提高了保险费率,但实际上无责任事故概率低,赔偿额最高只有一万元。而且被保险人也要承担一部分费用,所以实际保险公司在理赔金额中,无责任赔偿额只占其中很小部分。其次,交强险涵盖了大量的第三者理赔责任,这样第二顺序商业第三者责任保险的保险事故概率就大大降低,利润也因此上升,也就是说开办了交强险让保险公司的商业保险占了交强险高保险费率的光。而交强险条例中规定交强险费率应当实行“不盈不亏”原则,现在经过实践证明,不仅交强险有较多的盈利,而且保险公司的商业保险的利润也相应上升。

游客 1097: 交强险的赔款方式是怎么样的?似乎和别的险种有些不同啊?专家能介绍一下吗?

祁群: 交强险的赔偿责任限额,在条例里面都有规定,而且在人身伤害、医疗费、财产损失方面都有上限,即分别是5万元、8千元和2千元,而且相互之间不能相互串用。交强险最大的特点就是被保险人无责也能由保险人向受害者赔偿,但金额限制在1万元以内,因此现行的交强险是一个保障程度很低的,但保险费率却不低的强制机动车辆责任保险。

游客 1107: 我的车子买了差不多一年了,马上就要续保了,交强险这块的处理该注意什么问题?

祁群: 交强险是强制保险,续保你是没有选择的,买了交强险是否再买商业第三者责任险这是可以选择的,至于交强险的费率,如果现行统一费率不下降的话,那么如果保险期内无赔偿记录的,也许你可以享受优惠费率。

游客 1097: 交强险的赔款方式是怎么样的?似乎和别的险种有些不同啊?专家能介绍一下吗?

祁群: 交强险的赔偿责任限额,在条例里面都有规定,而且在人身伤害、医疗费、财产损失方面都有上限,即分别是5万元、8千元和2千元,而且相互之间不能相互串用。交强险最大的特点就是被保险人无责也能由保险人向受害者赔偿,但金额限制在1万元以内,因此现行的交强险是一个保障程度很低的,但保险费率却不低的强制机动车辆责任保险。

游客 1097: 交强险的赔款方式是怎么样的?似乎和别的险种有些不同啊?专家能介绍一下吗?

祁群: 交强险的赔偿责任限额,在条例里面都有规定,而且在人身伤害、医疗费、财产损失方面都有上限,即分别是5万元、8千元和2千元,而且相互之间不能相互串用。交强险最大的特点就是被保险人无责也能由保险人向受害者赔偿,但金额限制在1万元以内,因此现行的交强